

【五村夜话】

文 范建新(五一居委)

同学相聚咪点小酒,又免不了要被热嘲几句:“啥岁数了,还真的要干到猴年马月,我们都等着你外出看看山,玩玩水,旅旅游,白相相,腿脚还有几年硬!”每次受到热嘲调侃,虽是挡了过去,心头却也矛盾,时常为之困虑。

我同我的干事长在五村这个老旧小区已经搭档苦斗了十三年,她更了不起,快二十年了,经历了无数艰难岁月。还好,年轻干部都渐渐赶上了,一般的事情抛开了我们,他们干得也不错。但旧小区乃至所有小区,除了一般的事,还有杂难的事,应对杂难的事,年轻干部的培养和历练显得十分必要和紧迫。一个好的年轻干部不是放

培养年轻干部的“六熬”

在暖房里捂出来的,不是靠各种荣誉垒起来的,必须经得住“六熬”。

一是要熬得住困难环境。我到五村来,当年这里恶劣的困难环境差点让我拔腿逃跑。但我在五村的鞋摊上补了鞋跟,打了鞋钉,从精神上注了强心剂,没有向组织挑三拣四,讨价还价,十多年来靠组织支持,靠同事协力,靠同行关照,靠居民爱护,终于在五村的困难环境中站住了脚跟!

二是要熬得住杂难事件。居委会谈不上日理万机,但日理十机是再起码的事了,所有面对的事,难度系数各不相同,年轻干部和典型人物的培养一定要放在解决杂难事上去打磨去观察。年轻干部如果见杂事难事就回避撒腿,那就没了培养的前途。处理十件一般的事抵不过

解决一桩杂难的事所获得的能力。

三是要熬得住矛盾冲突。矛盾和冲突是小区里杂难事的升级版。五村拆违,年轻干部若不是个个顶在前面而是躲在后面,遇事落荒,遇烦就躲,他们就不会有今天处理各种问题的定力。年轻干部正是要在这种重大的矛盾和冲突中让居民认识,得到居民的认可,在直接化解这些矛盾和冲突中成熟成长起来!

四是要熬得住荣誉清闲。年轻干部的培养和他们的成熟成长成名不能靠荣誉堆砌出来,荣誉越多,压力越大,荣誉越快,心也越虚,越会变得孤独。年轻干部必须正确对待机遇的偶然性,看淡荣誉,看轻荣誉,不为荣誉所累,所虚,所孤。

五是要熬得住时间寂寞。我的搭档在旧小区已经默默坚守快 20

年了,天天这扇不高的门,天天这张熟悉的桌,天天处理大事小事,难事易事无以计数,但她从不生烦也不生怨。靠啥?靠的就是耐得住时间的寂寞,靠的就是初心和使命,靠的就是真实和不虚的品格。

六是要熬得住闲言碎语。居委会面对数千居民,面对天天要解决的问题,面对居委会内部各种不同性格的同事。居民、同事对一个人、一件事的评价总不会千篇一律,总会有褒有贬,有近有疏,年轻干部啥话都要听得进,稳得住,要有谦逊的心态,决不能听到坏话就泄气埋怨,听到好话就自满来劲。

总之,年轻干部的培养成长任务紧迫,年轻干部本身要重在自身的扎实耕耘,要重在这六个“熬得住”上下足功夫。

粽子

文 张新根(虹旭居民区)

张张新叶绿,根根彩线缠。
口口香思源,代代粽情传。

说说理发室

文 杨葆生(大金更居民区)

我院理发室,“总台”的左侧。通幽僻静地,曲径少嘈杂。顾客进门坐,椅位次序列。店主勤奋,手脚麻利快。店务双肩挑,文武她全来。左手握电推,右手梳剪裁。老媪秀发剪,老翁鬓须刮。出门一照镜,荣光果焕发。

【灯下随笔】

留住一条通行的路

文 唐秋生(天原二村)

习近平总书记在上海考察时提出的“人民城市人民建,人民城市为人民”的“人民城市”理念,是在城市发展问题上的“人民至上论”、“人民幸福论”。坚持“以人民为中心”这一思想,就应该在一切工作中坚持以人为本,要以人民群众最关心的问题为导向,不断增强人民的获得感,让群众过得更幸福。

当人们在为科技改变生活欢欣鼓舞的时候,决不能忽略了生活在移动社会之外的老年人弱势群体。据有关部门统计,我国网民规模为 9.03 亿,而非网民规模为 4.96 亿,其中没有电脑等上网设备而不上网的非网民占比为 13.4%,至少有 6000 万,这批人的日常生活和出行,受到了极大冲击。

上海是全国最早步入人口老龄化的城市,截至去年底,上海户籍老人已达到 503.28 万,占户籍总人口的 34.4%;80 岁及以上户籍高龄老人人口 81.67 万,占户籍老年人口的 16.2%。随着科技的发展,数字经济时代的来临,诸如推行数字货币、滴滴自动驾驶网约车服务上线,特别是疫情防控常态化,时时需要出示健康二维码的特殊时期等等,许多老年人感到不知所措,日常生活和出行受到极大影响。

我国《老年人权益保障法》规定,老年人有享受社会服务和社会优待的权利。十一届上海市委九次全会上又提出“五个人人”,体现了城市温度,提供更多人机遇成就个人,以更优的供给满足人民需求,用最好的资源服务人民。因此,在科技发展的今天,在社会层面需要等一等跑得没那么快的老年人弱势群体,留住一条通行的路,这不仅是现代文明的要求,也是社会道义的体现。

纠错有奖

欢迎大家来做“啄木鸟”

如果您在阅读本刊《社区晨报》时发现任何差错,可关注微信公众号“上海社区发布”并于后台直接留言,将您发现的问题发给我们(注明报纸名称、所版面、文章名称、差错细节,本期截止日期为 8 月 1 日)。本刊纠错质量最高的一位读者,将成为最佳“啄木鸟”,并获得 1000 元的现金奖励;本刊纠错质量相对较高的另外一位读者,则将获得优秀“啄木鸟”,并获得纪念品一份。

2020 年 6 月优秀“啄木鸟”:丁文、曹晋虹、鲍国新、严志明、周以人、杨保飞、庄秀福、薛继康、李群、陈丽丽

2020 年 6 月最佳“啄木鸟”:张德胜

视野

Photography



《雨后长宁》沈和庆



《撒网》任亨民



《盛世荷香》邵村

【生活札记】

儿时弄堂里的零食记忆(一)

文 金泰康

我于 1927 年出生地是现在上海闻名遐迩的吴江路步行街,在那里生活了 6 年,直至 1933 年马路改建步行街时才迁出。我的童年时期,就生活在这条大弄堂里,由于我早年身体不好,一直在家养病,所以对这些叫卖的小贩和担子,都非常熟悉。

在我的记忆中,这些叫卖零食的花色品种,并不是只有寥寥几样,而是有几十个担子、一百多个品种,有着它们各自的特色,并且从中看到当时社会的风土人情和人们的生活习惯。

弄堂里叫卖的零食,按“时间”可以分成两个大类:一是随着一天里叫卖的时间不同而不同,那是因为买主们需要进食的时间有不同;一是随一年里供应的季节而不同,那是因为所卖的食品,其原料生产的时令有不同。

在一天的时间里,大致又可分为:早上、日间、傍晚、夜间四个时段。早上,按理说是人们一日三

餐的第一顿,应该品种丰富繁多。但实际并不这样,因为早上是大人上班、孩子上学的时间,为了抓紧时间,家家户户都会预先做好准备,不可能等候小贩到来,所以当时大多数人家,早餐是以家里煮好的粥和泡饭为主,或者就是以大饼、油条、粢饭、豆浆,上海人称为早点的四大金刚较多。但是这两个摊头所需的炊具体积庞大,不可能带着它们走街穿巷,所以都是固定地设在我们这条大弄堂的东西两边,摊头旁边放着些桌子、凳子,让大人、孩子坐着吃了,可以直接去上班、上学。

那时,只有一个卖糕团的摊子,早上还会走进巷子里叫卖,供应方糕、茯苓糕、赤豆糕、黄松糕之类,小贩把这些糕团放在保暖的担子里,热气腾腾,能够当早餐吃得饱,买卖也方便,所以有一定的买主。还有一件有趣的事是,我小时候早上常常看到一个人,牵着一匹马,手里摇着铃卖马奶。那时吃牛奶还没有十分普

遍,据说马奶性凉,有的人家就只吃马奶。而我总是为那些饮用者担心,不知这种奶的卫生是否可靠。

过了早晨,零食担子就多起来了,但是用以充饥的食品要到下午以后才开始最忙。如果说大饼、油条、豆浆、粢饭是早点里的“四大金刚”,那么下午的馄饨(面)、糖粥赤豆汤、油豆腐粉丝以及豆腐花四个担子,可以称作为是午后点心里的“四大天王”。这四样食品,我们家里的孩子,吃得比“四大金刚”的大饼油条还要多。四个担子的形状、叫卖声、敲击声各有千秋。现在回想起来,不知道是现在这些食品的品质变差了,还是我们的口味变刁了,眼下我到任何一家饮食店,花了大价钱,都吃不到过去那么好的味道,再也没有这样嫩滑的豆腐花、这样鲜美的粉丝汤。还有过去那一碗白玉般的白糖粥,加上一勺浓稠的桂花赤豆汤,黑白相映,那个热气、香味、色泽,看着、闻着,还没有吃就食欲顿开,现

在谁家还能够煮得出这样味道的赤豆汤、白糖粥来啊!就是那碗最简单的阳春面,只有一点葱花的,也特别好吃,只能说,现在吃的多了,司空“吃”惯了吧。常年不断叫卖为大家熟悉的,有苏北人叫卖的“麻油撒子、脆麻花、香脆饼、苔条饼”,广东人叫卖的“白糖令加糕、咸煎饼、芝麻糊”,有宁波人叫卖的“黄泥螺、虾酱、咸蟹”,浦东人的“焦大麦、麦烟、鸡蛋、芦粟”,好似各地乡音大会串。

下酒的兰花豆、盐炒豆、油余果肉、熏青豆;价廉物美的香大头菜、香椿头;体积庞大中看不中吃的“棉花糖”、小巧玲珑的“小泥人”……还有一种“烂斩糖”,是用白糖粉末、裹着饴糖,像盘肠似地放在匾筐里,二、三分钱也可以斩一小块。它有一个与众不同的地方,就是它是我浦东老家的农村里,唯一看到过走村入乡的零食摊子,我看他主要不是为了卖钱,而是把糖用来调换村民们们的旧衣服等废弃物件,大概是农村里儿童们最喜爱的担子。